

2-кл.

дек 92
178
Сов.Секретно

акт № 2

С П Р А В К А

2 Управление КГБ при СМ Литовской ССР	
Сход.	№ 17076
29.	1960 г.

о привлечении З-м отделом 2-го Управления КГБ при СМ Литовской ССР общественности к выполнению задач по обеспечению государственной безопасности на железнодорожном, водном транспорте и особо важных промышленных объектах республики.

В решении практических задач, стоящих перед З-м отделом 2-го Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР оперативный состав большое внимание уделял вопросу расширения и укрепления связи с общественностью.

Основными формами расширения связи с общественностью оперативный состав З-го отдела практиковал:

I. Читку лекций и проведение бесед с рабочими и служащими на железнодорожном, водном транспорте и на особо важных промышленных объектах.

Оперативным составом З-го отдела в течение 1960 года прочитано 64 лекции на темы: "О повышении политической бдительности Советского народа", "Литовские буржуазные националисты - злейшие враги литовского народа" и другие. С целью максимального привлечения рабочих и служащих на лекции и беседы, последние читались не только при полноте большой аудитории, а главным образом по цехам и отдельным участкам работ. Всего присутствовало на лекциях и беседах до 8 тысяч человек.

В лекциях приводились конкретные факты и примеры об анти советских проявлениях отдельных лиц, о зморальных преступках,

об утере документов, о лицах разглашавших доверенную им государственную тайну и другие примеры, имевшие место на объектах, где читались лекции.

Так, в апреле 1960 года для рабочих и служащих железнодорожного узла ст. Тэуреге оперативный работник прочитал лекцию на тему "Литовские буржуазные националисты — злейшие врачи литовского народа", в которой привел пример об антисоветских высказываниях ремонтного рабочего II околотка Клайпедской дистанции пути — комсомольце ДАУГЕДА Стасисе, профилактированного до этого органами КГБ. Профилактика возымела должное на других лиц.

Чтение лекций и бесед непосредственно оперативным составом не закрепленных за ними для оперативного обслуживания объектах в значительной степени сказалось на повышение политической бдительности рабочих и служащих и расширению и укреплению с ними связи оперативного состава.

* * * После чток лекций и бесед от рабочих и служащих заводов стали чаще поступать сигналы об антисоветских и других проявлениях и недовольствах в органы КГБ.

Так, после прочитанной лекции в 20 цеху опытного завода НИИ № 555 начальник цеха тов. СОКОЛОВ рассказал оперативному работнику о нездоровых высказываниях фрезеровщика этого завода ЖЕМАЛТИСА Ионеса.

Работа с доверенными лицами

В соответствии приказа КГБ при СМ СССР № 00225 оперативный состав в деле борьбы с агентурой иностранных разведок и другими враждебными элементами внутри страны опирался на помощь трудящихся и повседневно расширял практику использования советских граждан на доверительной основе.

- 3 -

По состоянию на 28 октября 1960 года оперативный состав 3-го отдела установил контакт на доверительной основе со 181 человеком.

Доверенные лица приобретались и использовались со следующими целями:

а/ для наблюдения за иностранцами в поездах, вокзалах, ресторанах, установления подозрительных лиц, имеющих контакты с иностранцами.

б/ Для розыска гоппреступников в пассажирском потоке, в поездах и на вокзалах, из числа ревизоров, бригадиров поездов, проводников, дежурных по вокзалу, по кассовым залам, в камере хранения ручного багажа, работников ресторанов, комнаты отдыха, газетных киосков и др.

в/ Предотвращения возможности ведения иностранцами визуального наблюдения за важными военными и промышленными объектами, расположеными вблизи железной дороги и при поездке их в поездах.

г/ Для компрометации иностранцев, если они проявляют активность и нежелательство — фотографируют оборонные и промышленные объекты.

д/ Для получения сигналов об антисоветских проявлениях на объектах промышленности и транспорта.

е/ Для участия в разработках конкретных объектов.

ж/ Для получения сигналов об утечке секретных данных со стороны лиц, допущенных к совершенно секретной работе и переписке.

з/ Для изучения лиц, выезжающих за границу и преодоления совершения возможных изыскнических намерений при выходе судов в заграничное.

- 4 -

и/ Для получения информации о технических неполадках по производству, предотвращения аварий и выявления нарушений производственных мероприятий.

к/ Для обеспечения безопасного движения поездов особы нормы, осмотра пути, вагонов, паровозов и т.д.

л/ Для изучения поведения рэмигрантов.

Так, в апреле 1959 года поездом Гомель-Рига следовали военно-воздушный атташе Канады полковник МИЧЕЛЛ, помощники военно-воздушного атташе США СМИТ и Агнлии ДЭВИЕ.

В пути следования в районе Кедайней они пытались сфотографировать важный военный объект, но благодаря проявленной бдительности доверенных лиц бригадира поезда РАЗУБАНОВА, проводников доверенного лица БЕНГ и агента "Смирнова" их попытки были сорваны, а они сами скомпрометированы. Подробности изложены в сборнике КГБ № 4/.

Доверенный сообщил об антисоветских высказываниях МАШЕЙКА. В момент профилактики МАШЕЙКА ГЕДВИЛАС выступил перед рабочими предприятия и разоблачил антисоветские высказывания МАШЕЙКА. Кроме того, ГЕДВИЛАС давал материалы и не других лиц.

СУСТАВОВ, работающий начальником радиостанции Вильнюсского радиоклуба ДОСААФ, дает материалы о нелегальных радиосвязях радиолюбителей с коротковолновиками капиталистических стран, что может быть использовано иноразведорганами во враждебных целях.

Проводятся мероприятия по установке личности нелегально поддерживающего радиосвязь с коротковолновиками из капиталистических стран.

3. Профилактическая работа с привлечением общественности и выступление в печати.

Так, в мае 1960 года доверенный "Ю" сообщил о том, что шофер-моторвоза Шяуляйской дистанции пути КАСИНАС допускал антисоветские выпады и высказывал угрозу в адрес коммунистов. Сообщение этого доверенного было подтверждено другими лицами, после чего было принято решение провести с ним профилактику.

На беседе в аппарате Уполномоченного КГБ КАСИНАС резко осудил свое неправильное поведение и заверил, что он подобного явления не допустит.

На товарищеском суде с привлечением большинства рабочих и служащих дистанции пути после выступления рабочих ДОВИДУСКАСА, ИОКШТИСА, ЮДИНА, резко осудивших недостойное поведение КАСИНАСА, выступил и сам КАСИНАС, который раскаялся в своих проступках и просил коллектив поверить ему, что он больше этого не допустит и будет честно работать.

21 июня с.г. локомотивная бригада паровозного депо ст. Вильнюс в составе машиниста ЛАВРИНОВИЧ, пом. машиниста ОВЕЧКИНА и кочегара СИКОРСКОГО на паровозе ТЭ-7532 от ст. Молодечно до ст. Вильнюс провезла бежавшего из мест заключения опасного государственного преступника.

По этому случаю пом. машиниста т. ОВЕЧКИН был нами приглашен для беседы, который чистосердечно признался, что он нарушил ПТЭ и при провозе на паровозе неизвестного человека не проявил бдительности. О своем проступке раскаялся.

В отношении машиниста ЛАВРИНОВИЧ В.Д. нами был проинформирован начальник паровозного депо ст. Вильнюс.

26 июля с.г. состоялся в паровозном депо товарищеский суд, где было разобрано дело ЛАВРИНОВИЧ. На товарищеском суде

присутствовало около 200 человек работников паровозного депо.

Выступавшие рабочие говорили, что ЛАВРИНОВИЧ и его бригада опозорили коллектив, не проявили бдительности, надо лучше работу построить, в локомотивных бригадах, требовали его строго наказать.

Товарищеский суд, учитывая чистосердечное признание своих ошибок, ранее хорошую работу ЛАВРИНОВИЧА и его бригады, решил объявить ему общественный выговор.

Поведение ОВЕЧКИНА было предметом осуждения его на партсобрании.

После товарищеского суда машинисты паровозных бригад, помощников машинистов и другие лица, причастные к вождению поездов, стали больше проявлять бдительности. Руководство депо на проводимых совещаниях засстает их внимание на повышение бдительности.

В связи с пересмотром норм выработки и переходом на новую тарифную систему в отдельных цехах опытного завода НИИ-555 Государственного Комитета радиоэлектроники Совета Министров СССР наблюдалась нездоровые и антисоветские проявления.

Так, 9 апреля с.г. в сборочном цехе № II после объявления новых норм выработки рабочие в течение 15-20 минут не приступали к работе и приступили к ней только после обещания начальника цеха провести по этому вопросу общее собрание цеха.

На состоявшемся 11 апреля собрании, рабочие шумели, не давали высказываться представителям администрации, а также имели чисто нежелательные выступления и выкрики.

- 7 -

После собрания, в течение апреля месяца на одном из конвейеров заметно снизилась производительность труда. Если раньше с ленты снималось в день до 50 приборов, то стало доводить по 20-25 приборов. В связи с этим апрельская и майская программы заводом были выполнены с большим трудом, посредством штурмовщины.

О факте, имевшем место в цехе № II, впоследствии стало известно всему заводу и по этому поводу распространился слух, что рабочие цеха № II в знак протеста против пересмотра норм выработки устроили забастовку и что их требования администрацией были удовлетворены.

Создавшуюся нездоровую обстановку на заводе отдельные лица своими высказываниями пытались усложнить.

Так, насторожник сборочного цеха № 8 ЛАЗИНКА Ромульдас Витольдович, 1932 года рождения, уроженец дер. Кельвишке, Игналинского района, Литовской ССР, литовец, член ВЛКСМ, проверявшийся нами по делу оперативной проверки, среди рабочих стал в более резкой форме возводить клевету на Советский строй и Коммунистическую партию. Касаясь вопроса пересмотра разрядов и норм выработки в их цехе, ЛАЗИНКА заявил: "Им /рабочим/ не остается ничего более делать, как повторить историю II цеха".

О создавшемся положении на опытном заводе и антисоветских высказываниях нами были проинформированы секретарь партийного комитета завода, районный и городской комитеты партии и ЦК КП Литвы.

В отношении ряда лиц, которые допускали нездоровые высказывания были проведены профилактические мероприятия через партийную, комсомольскую и профсоюзные организации завода.

185

- 8 -

ЛАЗИНКА Р.В. 15 июня с.г. был вызван в органы государственной безопасности, где с ним проведена профилактическая беседа.

Во время беседы и в лично изложенном объяснении он признал проведение им среди рабочих цеха антисоветских и националистических разговоров. Однако из беседы с ЛАЗИНКА и его объяснения было видно, что он до конца не разоружился и над ним надо еще работать. В связи с этим было принято решение профилактические мероприятия в отношении ЛАЗИНКА продолжить на общем собрании цеха, в котором он работает.

На общем собрании цеха, состоявшемся 7 июля, присутствовало более 120 человек. С информацией об антисоветских и националистических проявлениях ЛАЗИНКИ выступил наш оперативный работник, зечитавший также по просьбе рабочих личное объяснение ЛАЗИНКИ.

В своем выступлении на собрании ЛАЗИНКА рассказал, что он действительно допускал антисоветские разговоры и подтвердил информацию оперативного работника о его поведении. ЛАЗИНКА заявил, что антисоветские разговоры он вел не в силу своих антисоветских убеждений, а недостаточной политической зрелости, отсутствии у него "внутренней дисциплины", из-за "внутренних противоречий, кроющихся в его характере".

Выступившие на собрании 13 человек рабочих и служащих осудили антисоветское поведение ЛАЗИНКИ и потребовали от него в корне пересмотреть свои политические взгляды и только при этом условии коллектив цеха может в дальнейшем оставить его на работе. ЛАЗИНКА был выведен из состава цехового комитета профсоюза.

Современно с осуждением поведения ЛАЗИНКИ, выступившие рабочие подвергли острой критике слабую постановку воспитательной работы в цехе, а также и тех работников, которые, об антисоветских разговорах ЛАЗИНКИ, терпимо к ним относились.

- 9 -

На собрании выступил первый секретарь Сталинского Райкома партии тов. РАГУОТИС.

О состоянии партийно-воспитательной работы проведено общее партийное собрание НИИ.

Нездоровья обстановка усилиями партийных органов из опытном заводе была разряжена.

В отделом 2-го Управления КГБ профилактирован -

МАСЕЛЬ Станислав Петрович, 1922 года рождения, по национальности поляк, беспартийный, с 9-ти классным образованием, работает контролером-ревизором поездов Вильнюсского отделения Литовской железной дороги, одинок, прож. в гор. Вильнюс, инвалид III группы вследствие контузии головы, полученной при взрыве в период войны.

Основание для проведения профилактики МАСЕЛЬ послужили данные агента "Юргина", свидетельствующие о том, что он антисоветски настроен, допускает клеветнические измышления на КПСС. Кроме того, 18.XI.1959 года МАСЕЛЬ на улице допускал враждебные антисоветские высказывания против КПСС: "...Коммунистов я ненавижу, всех коммунистов нужно душить.."

О враждебном проявлении МАСЕЛЬ в Отдел КГБ на Литовской ж.д. поступило заявление от гражданина РОЖКОВАС, члена КПСС, который проходя по улице слышал его выкрики.

Профилактика МАСЕЛЬ проводилась на расширенном заседании Президиума райпрофсоюза Вильнюсского отделения Литовской железной дороги, на котором присутствовало 12 человек.

Информация по существу дела МАСЕЛЬ была сделана оперработником, который разъяснил общественно-опасный характер антисоветских высказываний МАСЕЛЬ.

На заседании был заслушан МАСЕЛЬ, который рассказал о своих антисоветских высказываниях, признав при этом, что он действительно допускал клевету из коммунистов. Однако МАСЕЛЬ неправильно делал политическую оценку своих антисоветских высказываний, заявляя, что полученные им выкрики были лишь направлены против отдельных коммунистов, работавших ранее контролерами-ревизорами поездов, скомпрометировавших себя по службе, уволенных с железнодорожного транспорта.

Выступившие контролеры-ревизоры поездов БУГАЕВ, МЕДВЕДЕВ, АФАНАСЕНКОВ /доверенные лица/ и ЛОМОНОСОВ и другие, осуждали антисоветские высказывания МАСЕЛЬ, неправленные против КПСС, просили привлечь его к уголовной ответственности.

Кроме того, они высказали предложение просить руководство отделения дороги отстранить МАСЕЛЬ от работы, связанной с обслуживанием пассажиров.

* * *
В заключении МАСЕЛЬ со слезами на глазах, признал, что он допустил враждебные выпады против КПСС и понял ответственность за совершенные действия.

Президиум решил, учитывая откровенные признания МАСЕЛЬ оценку своих антисоветских высказываний, а также то, что является инвалидом II группы, вследствие контузии головы /полученной не на фронте/ ограничиться разбором и предупреждением. При допущении впредь подобных высказываний дело будет передано в органы КГБ. Президиум также решил ходатайствовать перед начальником отделения об отстранении МАСЕЛЬ от работы, связанной с обслуживанием пассажиров.

В настоящее время МАСЕЛЬ работает завхозом по мелой Литовской железной дороге, находится под стечением наблюдением агентов "Зубова" и "Мргина", от которых данных о его антисоветских высказываниях не поступает.

188

- II -

28 июля 1960 года аппаратом Уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР по гор. Каунас было проведено профилактика -

ВИЗГИРДЫ Виктореса Ионеса, 1918 года рождения, уроженца дер. Оболька, Луховского района, Ленинградской области, по происхождению из крестьян, работающего рабочим на комбинате "Инкарас",

который разрабатывался по делу агентурной разработки № 8079 по подозрению в принадлежности к агентуре Ватикана.

ВИЗГИРДАС до 1935 года проживал в Италии и около двух лет учился в миссионерской школе, но за хулиганские действия и нарушения дисциплины из этой школы был исключен и возвратился в Литву.

* В августе 1950 года ВИЗГИРДА арестовывался УМГБ по Каунасской области за пособничество националистической банде. По аресту он разрабатывался по подозрению в принадлежности к литовскому националистическому подполью. Тогда было установлено, что ВИЗГИРДА установил преступную связь с участниками вооруженной националистической банды округа "Таурас", неоднократно с ними встречался и оказывал бандитам различную помощь.

3 февраля 1951 года ВИЗГИРДА был осужден к 10 годам лишения свободы в ИТЛ.

В июле 1956 года на основании решения Комиссии Президиума Верховного Совета СССР ВИЗГИРДА был освобожден из ИТЛ со снятием судимости и других ограничений и прибыл на жительство в г. Каунас, где поступил на работу на обувной комбинат "Инкарас".

В марте 1958 года в органы КГБ поступили заявительские материалы об антисоветских высказываниях ВИЗГИРДЫ, в которых

он клеветал на Советскую действительность и призывал к борьбе с советским строем. При проверке эти заявительские материалы нашли свое подтверждение и в связи с этим в апреле 1958 года дело агентурной разработки из ВИЗГИРДА было поднято из архива и он был взят в активную агентурную разработку.

В последнее время ВИЗГИРДА враждебных высказываний не допускал, положительно отзывался о Советской действительности, активно участвовал в художественной самодеятельности комбината "Инкерас".

В процессе профилактической беседы ВИЗГИРДА откровенно рассказал о своей учебе в миссионерской школе Ватикана, осудил имевшие ранее у него враждебные взгляды и объяснил, что такие взгляды у него были под влиянием враждебной среды, в которой он был.

ВИЗГИРДА по этим вопросам написал собственноручное объяснение и охотно изъявил желание написать статью в газете, разоблачающую реакционную деятельность Ватикана.

Такая статья им была написана совместно с ГРИГОНИСОМ также обучавшимся в этой миссионерской школе, и опубликована в газете "Лауна Тиеса" 17 августа 1960 года под заголовком "На ошибках нужно учиться".

По инициативе Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР в газете "Советская Литва" публиковалась документальная повесть под названием "Страница борьбы", в которой описывалась предательская деятельность ныне рабочего завода телевизионных узлов БУКИНА в период немецкой оккупации.

БУКИН в период немецкой оккупации выдал немецким органам гестапо полполную группу в количестве 6 человек в

Ионавском районе, которая оказывала помощь советским партизанам. За это БУКИН был осужден к 10 годам ИТЛ.

После публикования этой повести, рабочие завода вахдили к директору и спрашивали до каких пор будет продолжать работать на заводе такой предатель как БУКИН и почему его не увольняете с работы.

Профилактическая работа проводилась не только по конкретным лицам, допускавшим в силу своей политической не-эрелости различного рода антисоветские проступки, но и по ряду вопросов производственного характера, попадавших в поле зрения нашей агентуры и доверенных лиц. К этому относятся различного рода подстрекательские действия отдельных лиц к волынкам, особенно в период пересмотра норм выработки и разрядов, проверку бдительности несения службы сторожевой и военизированной охраны объектов, разрядку взрыво-пожароопасной обстановки на предприятиях и другие.

4. Отделом практикуется создание групп содействия органам КГБ.

Такие группы создаются из 2-3-х человек из числа советско-партийного актива и главным образом на заводах для наблюдения за поведением иностранцев в период их пребывания на заводе.

Перед посещением завода иностранцами группа содействия органам КГБ инструктируется оперативным работником в направлении выявления и пресечения возможных выездов и нежелательных контактов советских граждан с иностранцами и для оказания на иностранцев выгодного наем влияния.

Такая группа из трех человек создана на заводе железобетонных изделий. После убытия иностранцев с завода группа

191

содействия органам КГБ информирует оперативного работника о всем ими замеченном.

Например, В период пребывания американских туристов литовского происхождения на заводе железобетонных изделий в июле 1960 года группа содействия зафиксировала встречу одного американского туриста с рабочим завода реэмигрантом ЭИВА. ЭИВА неми проверяется.

Подобная группа создана на заводе электросчетчиков.

5. Оперативным составом частично используются созданные на заводах и других промышленных предприятиях дружины в мероприятиях по усилению охраны и пропускного режима в праздничные дни и для наблюдения за поведением иностранцев в период их пребывания на заводах.

З отделом 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР оперативно обслуживается Научно-исследовательский институт 555 с опытным заводом и филиалом в городе Каунасе. Но НИИ-555, как главную организацию по импульсно-осциллографической с СВЧ радиоизмерительной технике и технике автоматизации радиоизмерений возложено ответственность за развитие и своевременное создание отечественных новых радиоизмерительных приборов в соответствии с требованиями народного хозяйства и Министерства Обороны СССР.

В целях зашифровки НИИ-555, как оборонного предприятия, неми совместно с администрацией и общественными организациями НИИ проводится подготовка по переименованию института, присвоения ему названия радиотехнического института имени Ангаротиса – одного из основателей Коммунистической партии Литвы, не что имеется согласие секретаря ЦК КП Литвы тов. СНЕЧКУСА.

Переименование НИИ-555 даст возможность зашифровать его как оборонное предприятие под предприятие обычного типа. При

транспортировке пр. тяжелой и почтовой переписке не будет указываться его номер № 555, а также условные обозначения почтовый ящик № 6 и абонементный ящик № 50, что в настоящее время привлекает внимание лиц, соприкасающихся с транспортными и почтовыми перевозками, расшифровывает его дислокацию.

Кроме того, переименование института уменьшит интерес к нему окружающего населения, в тем самым уменьшится возможность расшифровки его перед иностранными разведками.

В марте 1960 года завод 555 и его Особое конструкторское бюро / на базе которых 30 апреля с.г. создан НИИ-555/ Государственным Комитетом Совета Министров СССР по радиоэлектронике были отнесены к реальным предприятиям, где оформление к секретной работе работающих на предприятии производится в соответствии с требованиями пункта 22 Инструкции по обеспечению сохранения государственной тайны.

* В связи с этим администрация НИИ-555 ввела в практику такое положение, когда от прибывающих на предприятие в командировке лиц стали требовать справку формы № 3 о допуске их к секретной работе, даже от такой группы работников, как шоферы/ грузчики, толкачи и т.д., которые никогда с секретной работой не были связаны. Это обстоятельство насторожило командированных, вызвало с их стороны ненужные толкования, излишнее любопытство к объекту, профилю его работы и выпускаемой продукции.

В связи с этим нами было рекомендовано администрации НИИ такой порядок отменить и справки о допусках требовать только от тех лиц, которые действительно прибыли в НИИ для работы над секретными документами и приборами.

Вместе с этим, принимались и принимаются меры для усиления охраны объекта и пропускного режима в целях недопущения проникновения на объект вражеских разведчиков и предотвращения утечки секретной информации, при этом особое внимание обращается

- 16 -

1923

ся из секретные узлы и внутризаводскую транспортировку секретной продукции.

Для этого систематически проводится работа с агентурой, доверенными лицами, а также официальные проверки состояния секретного делопроизводства, охраны пропускного режима с привлечением партийно-советского актива и членов заводской дружины.

В результате проведенной в октябре с.г. проверки состояния пропускного режима были выявлены случаи, когда по чужим пропускам на опытный завод проходили совершенно другие лица. Об этих случаях мы своевременно информировали руководство и партийный комитет НИИ.

СТ ОПЕРУДОЛНОМОЧЕННЫЙ З ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР -

Чураков /ЧУРАКОВ/

"29" октября 1960 года.

№ _____

отп.2 экз.

1 экз. тов. БАБИНЦЕВУ

2 экз. в дело № 42

исп. Чураков

отп. Кузнецова

регистр.

29 октября 1960 года.

Справка

Черновые уничтожены.

Ам. опечатка - 35%

чит. в р/с 2 Упр.

Майор Чураков